

# 曲尽幽微

## ——宇秀短诗欣赏

[美国]刘荒田

**摘要：**加拿大女诗人宇秀的短诗，具深入致密的穿透力，在表现海外女性移民的生存状态与心理活动方面，笔力特别酣畅。

**关键词：**海外新移民文学；宇秀；短诗

**中图分类号：**I106    **文献标识码：**A    **文章编号：**1006-0677(2016)3-0045-03

中国的新诗的历史不足一个世纪，和古典诗歌比有许多不如，但有一样，我以为是旧体诗难以企及的，那就是：呈现人性幽微处，更加透彻，到位。高手如李清照，写荡秋千的少女的憨态，也只到表层：“见有人来，袜划金钗溜，和衣走。依门回首，却把青梅嗅。”而心理活动阙如。加拿大女诗人宇秀的短诗，具深入致密的穿透力，在表现海外女性移民的生存状态与心理活动方面，笔力特别酣畅。我一直提倡，海外写手须写出“不在海外浸泡多年就决然写不出”的作品，不然就无法和旅游者的蜻蜓点水式，未出国门者的隔岸观火式，隐居土豪的居高临下式拉开距离。宇秀的诗大大满足了我这一不算奢侈但实则不易的期望。

宇秀曾因畅销书《一个上海女人的下午茶》而被贴上“小资”和“时尚”的标签，提起“下午茶”，许多读者马上记起宇秀灵动的文字。贾平凹等合著的散文集《上午咖啡下午茶》也把宇秀的“下午茶”收入，可见其影响。她在海外的“下午茶”浸泡多年后，写出的《三段农事》别有一番滋味：

### 01

镰刀锄头拖拉机已不谙农事

稻田高粱地都浇灌了水泥  
拉磨的老驴和空空的磨盘相视无语  
农妇挎上爱马仕与马毫无关系

### 02

我剥着蒜皮看她泡在英伦下午茶里  
新做的法式指甲里还藏着中国的土地  
我想问一些农事比如大蒜的种植  
我想在窗台的花池栽种一点实际的意义

### 03

种在花池和大田里的蒜苗长势肯定不同  
可否在温哥华的阳光里试试韭菜和大葱  
她用粉底霜遮住乡村日光留在脸上的传奇  
反问我怎样烘焙正宗的松饼或马卡龙

诗中的“我”，是来自中国某城市，不谙农事的资深移民；“她”是抵达温哥华不久的土豪。三节诗，可解读为移民在异国渐次“落地生根”的三个截面。温哥华是异国的现代都会，彼岸

“洗脚上田”的农民,面对的是全然陌生的异质文明,她所驾轻就熟的差不多都消失了。名牌“爱马仕”,是当今女土豪的“标配”之一,但那只是外表,失根之痛,疏离之苦难以言状。第一节,故土和“眼前”,时空交错,乡愁呼之欲出。第二节,“她”洋气了,会喝洋鬼子的“下午茶”了。然而眼尖的诗人洞察她的“法式指甲”内“还藏着中国的土地”。这可是惊人之句!“土”就是甩不掉,蔻丹覆盖不了的中国之痕,之根。论在海外生活的年资,诗人肯定远远超过“土豪”,但和迫不及待地“赶潮流”的“她”比,“我”的生活方式恰恰相反——返璞归真。诗人边剥大蒜边向“她”求教:怎样种大蒜,怎样在花池“栽种一点实际的意义”(是不是舍华而不实的花草而改种能换钱的蔬菜?)“她”没有马上回答。第三节,第一句该是“她”的回应,但没直接针对“栽种什么”。第二句是诗人的发问。“她”也没有回答。诗人发现,她刻意掩盖务农的过去,痴心于“美白”,武器是“粉底霜”。“她”不理会温哥华的韭菜和大葱,只对“烘焙正宗的松饼或马卡龙”感兴趣。

三节诗,是“场景”的写意,通过对两个具相似族裔背景但来自不同社会阶层的女子的对照,两人的互动,我们可窥见中国女性多层面的幽密心理。“我”的好奇心,对简朴乡村生活的追求;“她”的乡思,逐渐加浓的虚荣心和去掉土气的迫切,得到生动而内敛的揭示。幽默感,沧桑感,些微的讽刺,善意,不经意地凝聚在精短的篇幅内。加拿大著名时评家丁果称这首诗“内涵极为丰富”,它在微信也获得海量的点赞和热捧。

所谓“女人心,海底针”,以下一首,以独特的笔调曲尽中年女性的心态:

我连一缕烟都不是

忘记哪天起,电视机在角落里总是黑着脸

灰尘蒙住了抢劫、枪杀、失联的航班  
和新闻里旧事重提的血案  
还有,青春期与更年期各自的艳遇  
你有可能在里面出没,我相信  
在电视里的你肯定比手机里的你正

### 儿八经

我不想碰到正儿八经的你

不再看电视了,却并未把遥控器锁进抽屉

似不经意也似故意,或为着  
保留一些可能,可能的不期而遇  
女儿满月时就发现了遥控器  
和另外一个世界的联系……转眼  
我的流血事件将要结案,账单依然如期而至

我被这两宗莫名的案子挤出许多皱纹,狠狠心

打去一个终止的电话,竟未说出终止

再次割舍了一瓶除皱霜的付款  
月费是一个预定的圈套,我沉沦在圈套里

为一个虚空按时支出,还担心迟缴败坏信誉

为什么我从不背叛你,却一再背叛自己?  
每付一次月费就如咳出一口浓痰  
医生的化痰药水化不去心头的粘稠  
我在粘稠里不能自拔

我想从我的身体里走出去,却动弹不得  
于是从眼眶里伸出手,遥控器  
就等在附近,像一个蓄谋已久的诡计  
居然还储存着电能去打开你!我打开了  
你容颜里的褶皱,每一个褶皱里都浩荡着

年少的春风。我看着你并不看着我的脸  
正徐徐追忆那春风里的往事……我哭了

在你的往事里

我连一缕烟都不是

中年女性的心事,剪不断,理还乱,这首诗以电视机引起思绪的自然流转。诗人已冷落电视机多时,不但为了新闻里尽是坏人坏事,连续剧无非青春期与更年期的各种艳遇,还为了在屏幕频繁出没的“你”。“你”是谁?语焉不详,我

假定是另外一个“我”,也可能是“我”心里的一个“他”。电视不看,遥控器却没有收起来。由遥控器想起刚满月就发现它和外面世界的联系的女儿。流年似水,伴随着两种“流血事件”(身体的月事和钱包的“出血”),前者因更年期到来而终结;后者依然纠结,因为电视机长期不开,却还要付月费。便打电话去取消电视服务,从而停止支付那份冤枉钱,竟又说不出口。“我”似乎不肯放弃一份似有若无的牵挂——那个可能在电视里出没的“你”。究竟是对青春年华里的另一个“我”不肯放手?还是诗人心里难舍那一个“他”呢?留给读者以想象来补充吧。最后,还是“外甥打灯笼——照旧”,在“月费”的圈套里沉沦。青春失落,情感失落,付款换来心痛,不付款又怕破坏了在主流社会须臾不可缺的“信用”。两件“案子”纠缠,自由的灵魂恨不得逃出肉体,但做不到。只好乞灵于遥控器。一按,久违的电视画面,打开它一如打开容颜里的褶皱,而每一条皱纹都通向青春年少。那“年少”的,可能是少女时代另一个“我”,如今韶华不再,更加伤感,于是大哭。也可能是那个少年

的“他”,而“我”并不在“他”的青春往事里,“我”苦苦地不肯放下的“他”,其实从来不曾有过“我”,正如该诗标题“我连一缕烟都不是”。所有心事付以一哭。

这首诗并非自我激励的鸡汤,但谁敢否认,不是每个女性心灵底层的自然律动?至为细腻,幽深,彻底的真实出以巧妙的象征,不着痕迹的过渡。意象环环相扣,张力累积到最后,爆发为眼泪。论刻画人物的心理,以铺陈见长的小说当然胜一筹,殊不知一首短诗也能在女性的灵魂内部探赜索隐,具有如此张力。著名诗人痖弦先生曾评价宇秀“很会在诗歌里叙事,她的诗歌有小说的细腻和戏剧的惊诧”。

现代诗不铺排七言五言,但以曲尽女性心理而论,这两首难道不胜于“梳洗罢,独倚望江楼,过尽千帆皆不是,斜晖脉脉水悠悠,肠断白苹洲”吗?

2016.1.7.于旧金山

(责任编辑: 庄园)

## Subtlest of Music: on Yu Xiu's Short Poems

[USA] Liu Huangtian

**Abstract:** Short poems by Yu Xiu, a Canadian woman poet, is deeply penetrative, particularly powerful when it comes to expressing the survival of women migrants overseas and their psychology.

**Keywords:** New migrant literature overseas, Yu Xiu, short poems